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Préambule

Le plan d’investissement
dans les compétences (Pic)

Le plan d’investissement dans les compé-
tences (Pic), volet majeur du Grand plan 
d’investissement 2018-2022, est décliné en 
région à travers les pactes régionaux d’inves-
tissement dans les compétences (Pric) conclus 
entre l’État et la Région. 

En Normandie, le Pric a été élaboré par 
une équipe projet animée par la Région et 
composée de représentants de la Dreets4  (ex 
Direccte5), de Pôle emploi, de l’Association 
régionale des Missions locales et du Carif-Oref 
de Normandie entre les mois de septembre et 
décembre 2018.

Un des objectifs majeurs du plan est de dé-
velopper l’accès à la formation des personnes 
les plus éloignées de l’emploi, pour favoriser 
leur retour à l’emploi. Ainsi, le « public cible » 
du Pic est principalement constitué par les 
personnes en recherche d’emploi peu ou pas 
qualifiées, c’est-à-dire ayant un niveau de 
formation inférieur au niveau baccalauréat. 

L’enquête Post-Formation 
L’enquête Post-Formation lancée en 2019 par la Dares1  vise 
à recueillir l’avis des stagiaires de la formation profession-
nelle sur le déroulement de leur formation. Il s’agit d’une 
enquête trimestrielle menée auprès de personnes ayant été 
en recherche d’emploi et ayant, à ce titre, suivi une forma-
tion professionnelle. L’enquête cible les personnes entre 6 
et 9 mois après leur sortie de formation, y compris celles qui 
l’ont interrompue avant la fin.

L’objectif du rapport d’enquête
Au-delà de la question de l’insertion professionnelle, l’ob-
jectif de ce rapport est de mieux comprendre les motiva-
tions et les attentes des personnes formées en Normandie. 
Il permet d’identifier les obstacles rencontrés pour accéder 
à la formation ou les raisons qui ont conduit les personnes 
à interrompre leur formation. Il porte plus généralement sur 
les objectifs de la formation, son déroulement, sa qualité et 
ses apports. Afin de mieux appréhender les parcours de for-
mation, un volet sur le vécu des stagiaires, leur préparation à 
la formation et l’accompagnement dont ils ont pu bénéficier 
est développé.
Les informations présentées dans ce rapport d’enquête se-
ront un point d’appui pour des analyses plus approfondies 
par les institutions en charge des politiques emploi forma-
tion pour un meilleur suivi des dispositifs.

Le champ du rapport d'enquête
Le rapport porte sur les réponses obtenues au cours des va-
gues 6 à 9 de l’enquête2 (janvier 2020 à décembre 2020), 
qui ont été impactées par la crise sanitaire liée au Covid-193 .
L’enquête concerne tous les stagiaires : ceux qui ont suivi 
leur formation dans son intégralité, ceux qui l’ont interrom-
pue, et ceux qui ont abandonné leur projet avant même de 
commencer la formation.
Sont exclus de l’analyse pour l’étude :

 les stagiaires ayant indiqué qu’ils n’étaient pas concernés 
par l’enquête
les stagiaires dont le niveau de formation est inconnu
 les stagiaires qui ont abandonné leur projet de formation 
(qui ne sont jamais entrés en formation)

1 Direction de l’animation de la recherche, des études et des statis-
tiques, ministère du Travail
2 Consulter le calendrier de l’enquête en annexe
3 À partir de la vague 3, le questionnaire a évolué afin de tenir compte 
de la crise sanitaire et de ses conséquences sur les parcours de 
formation
4 Dreets : Direction régionale de l’économie, de l’emploi, du travail et 
des solidarités
5 Direccte : Direction régionale des entreprises, de la concurrence, de 
la consommation, du travail et de l’emploi

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie. 

À titre d'information, les chiffres concernant les entrées en 
formation en Normandie pour l'année 2020 sont dispo-
nibles en annexe de ce document p.45.
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Synthèse du rapport d’enquête

La conjoncture plutôt favorable de 2019 s’est trouvée radicale-
ment modifiée début 2020, avec l’émergence de l’épidémie de 
Covid-19 et la mise en place d’un confinement de la population.

En dépit d’une reprise entre le premier et le deuxième 
confinement, la Normandie perd plus de 12 000 emplois 
en 2020, soit une baisse de 1 % sur l’année, comme au 
niveau national. L’industrie et le tertiaire marchand sont les 
secteurs les plus touchés. Les départements de l’Eure, de la 
Manche, et du Calvados sont les plus impactés par la baisse 
de l’emploi. Concomitamment à cette baisse, l’année 2020 
restera comme une année record en termes d’évolution du 
nombre de demandeurs d’emploi avec, en avril, une hausse 
mensuelle historique de 25 %. En fin d’année 2020, le nombre 
de demandeurs d’emploi était toutefois revenu quasiment à 
celui d’avant-crise. Les politiques de l’emploi ont été fortement 
mobilisées pendant la crise sanitaire ; la relative bonne 
résistance de l’emploi tient notamment au recours massif au 
dispositif d’activité partielle. Le taux de chômage normand, 
après de fortes variations au cours de l’année 2020, termine 
l’année en baisse sur un an, à 7,7 % 6. 
 
Environ 23 550 demandeurs d’emploi normands 
bénéficiaires d’une formation (sortants des 1er au 4e trimestres 
2020) ont été enquêtés au cours des 4e trimestre 2020 et 1er, 
2e, 3e trimestres 2021. Parmi eux, 8 193 ont répondu, soit des 
taux de réponse allant de 26,6 % à 39,6 % pour les quatre 
vagues concernées7. Les résultats portent sur un effectif 
redressé de 35 065.

À l’entrée en formation, plus de la moitié des stagiaires in-
terrogés (64,2 %) ont un niveau inférieur ou égal au CAP8 . 
Ils sont donc considérés comme public prioritaire au regard 
du Pic9 . Les femmes (49,9 %) et les hommes (50,1 %) sont 
représentés quasiment à part égale. 31,3 % des personnes 
interrogées sont âgées de moins de 25 ans et 11,7 % de 
plus de 50 ans. Les interruptions anticipées de formation 
concernent 8,4 % des stagiaires normands. Le financement 
des formations relève davantage de la Région Normandie 
(66,0 %).

Les stagiaires enquêtés considèrent avoir été bien informés 
(81,8 %) et accompagnés en amont de leur parcours de for-
mation. Ils estiment que les formations étaient accessibles 
assez rapidement car 71,8 % des personnes ont attendu 
moins de trois mois avant de les intégrer. 63,3 % des indivi-
dus ont indiqué que les formations étaient personnalisées à 
la suite d’un test de positionnement.

La majorité des personnes questionnées (48,4 %) s’ins-
crivent dans un parcours composé d’une seule formation.
Elles ciblent davantage comme objectif de formation l’ap-
prentissage d’un métier (32,0 %) et sont 61,2 % à avoir visé 
une certification. 

Certification obtenue intégralement dans 73,1 % des cas.
La formation hybride (au moins une partie à distance) est 
pratiquée par 52,3 % des stagiaires. Ils sont par ailleurs 
84,0 % à indiquer consacrer moins de 30 minutes pour se 
rendre en formation.
Le stage en entreprise est considéré comme une plus-value 
de la formation par 80,8 % des personnes.

Dans l’ensemble, les stagiaires interrogés sont 81,6 % à 
considérer que la formation leur a été utile. 
Ils sont 86,3 % à saluer le professionnalisme des formateurs 
et 78,7 % estiment que le matériel utilisé était de bonne 
qualité. Un peu plus de la moitié des personnes (52,5 %) dé-
clarent avoir eu recours à de nouveaux outils pédagogiques 
liés au numérique.
Les personnes enquêtées affirment avoir acquis des com-
pétences variées et profitables dans leur pratique profes-
sionnelle notamment au niveau technique (70,1 %) et de 
travail en équipe (64,8 %).  Elles sont plus réservées vis-
à-vis des compétences en informatique qu’elles déclarent 
moins souvent avoir acquises (49,8 %).
Un peu plus de la moitié des personnes interrogées (52,5 %) 
considèrent que la formation ne leur a pas permis d’obtenir 
des opportunités d’emploi et elles ne sont que 21,5 % à 
déclarer avoir été mises en contact avec un employeur 
potentiel par l’organisme de formation.

Six à neuf mois après leur sortie de formation, 37,9 % 
des individus questionnés déclarent être en activité 
professionnelle dont 31,9 % en emploi salarié. 
Parmi les personnes en emploi salarié, 48,2 % sont en 
Contrat à durée indéterminée et 78,2 % indiquent travailler 
à temps complet.

Une majorité de personnes (63,5 %) affirme que la forma-
tion a été maintenue durant la crise liée au Covid-19. Ils sont 
globalement satisfaits (74,5 %) de l’organisation de la for-
mation à distance. 
Ils sont par ailleurs, 35,3 % à avoir été accompagnés par un 
professionnel pour reconstruire ou adapter leur projet de 
formation.

6 Source : Insee Conjoncture - Bilan économique 2020-Normandie, n°27, juillet 2021, 
Insee Normandie
7 Cf « Champ de l’étude », p.6 de ce document
8 CAP : certificat d’aptitude professionnelle
9 Pic : plan d’investissement dans les compétences
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Indicateurs nationaux et normands pour
 l’ensemble des sortants enquêtés

TAUX D’ABANDON

PERCEPTION D’AVOIR ÉTÉ BIEN INFORMÉ
SUR LE CONTENU DE LA FORMATION

PART DES SORTANTS DE FORMATION AYANT 
VISÉ L’OBTENTION D’UNE CERTIFICATION

TAUX DE RÉUSSITE À LA CERTIFICATION

FORMATION À DISTANCE

PRÉSENCE D’UNE PÉRIODE EN ENTREPRISE

PERCEPTION D’AVOIR ÉTÉ ACCOMPAGNÉ 
POUR LA RECHERCHE D’EMPLOI
PENDANT LA FORMATION

RECOURS À DE NOUVEAUX OUTILS
PÉDAGOGIQUES LIÉS AU NUMÉRIQUE

PERCEPTION DE L’UTILITÉ DE LA FORMATION

MISE EN CONTACT AVEC DES EMPLOYEURS 
POTENTIELS PENDANT LA FORMATION

PERCEPTION D’AVOIR OBTENU DES OPPOR-
TUNITÉS D’EMPLOI GRÂCE À LA FORMATION 

ACCÈS À L’EMPLOI SALARIÉ

POURSUITE EN FORMATION

RÉALISATION D’UNE ÉVALUATION DES 
COMPÉTENCES (TEST DE POSITIONNEMENT) 

	 8,7 %	 8,3 %	 8,4 %	 8,5 %

	 81,6 %	 80,6 %	 81,8 %	 81,1 %

	 59,9 %	 62,7 %	 61,2 %	 65,0 %

	 83,0 %	 80,9 %	 73,1 %	 72,8 %

	 11,3 %	 6,6 %	 52,3 %	 45,5 %

	 38,9 %	 38,6 %	 43,7 %	 40,5 %

	 40,2 %	 41,3 %	 38,8 %	 40,5 %

	 *	 *	 52,5 %	 50,1 %

	 83,9 %	 84,1 %	 81,6 %	 82,4 %

	 22,9 %	 24,4 %	 21,5 %	 21,7 %

	 48,0 %	 49,0 %	 43,3 %	 44,0 %

	 *	 *	 31,9 %	 31,1 %

	 9,3 %	 9,6 %	 9,2 %	 8,9 %

	 60,0 %	 59,8 %	 67,8 %	 62,2 %

ENSEMBLE
NORMANDIE

ENSEMBLE
FRANCE

ENSEMBLE
NORMANDIE

ENSEMBLE
FRANCE

SORTANTS DE FORMATION AU 
4e	TRIMESTRE	2018	ET	AU	1er	TRIMESTRE	2019	

(Vagues 1 et 2)

SORTANTS DE FORMATION 
DES 1er	AU	4e	TRIMESTRES	2020	

(Vagues 6 à 9)

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9.
 Traitement Carif-Oref de Normandie. 

* Données non disponibles
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Les femmes (49,9 %) et les hommes (50,1 %) intérrogés sont représentés quasiment à part égale. Les jeunes 
(31,3 %) représentent à peu près un tiers des effectifs et 11,7 % ont plus de 50 ans. 64,2 % des personnes ont un 
niveau inférieur au baccalauréat.

Répartition des stagiaires
par genre

%

Hommes

50,149,9

Femmes

Répartition des stagiaires
par tranche d’âge

%

Moins de 
25 ans

31,3

57,0

25 à 50 ans

Répartition des stagiaires
par niveau

%

Bac ou plus

64,2

35,8

Peu ou pas 
qualifié

11,7

Plus de 50 ans

Parmi les femmes, il y a davantage de personnes 
qualifiées (37,5 %) alors que les stagiaires de 
niveau inférieur au baccalauréat sont plus 
représentés chez les hommes (65,9 %).

Les stagiaires peu ou pas qualifiés sont plus 
représentés chez les personnes de plus de 50 
ans (73,0 %). En revanche, le public de moins 
de 25 ans indique un peu plus souvent être de 
niveau Bac ou plus (37,9 %).

CARACTÉRISTIQUES DES STAGIAIRES ENQUÊTÉS 
EN NORMANDIEI.

DEUX TIERS DES PERSONNES SONT PEU OU PAS QUALIFIÉES ET UN PEU MOINS DE LA MOITIÉ 
RÉSIDE EN SEINE-MARITIME

RÉPARTITION DES STAGIAIRES
PAR NIVEAU SELON LE GENRE

65,9 %62,5 %

37,5 %
34,1 %

   Bac OU PLUS  PEU OU PAS QUALIFIÉ

FEMMES HOMMES

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

u

Répartition des stagiaires
par niveau selon la tranche d’âge

RÉPARTITION DES STAGIAIRES
PAR NIVEAU SELON LA TRANCHE D’ÂGE

62,1 % 63,5 %

73,0 %

36,5 %

27,0 %

MOINS DE 25 ANS 25 A 50 ANS PLUS DE 50 ANS

Bac OU PLUS  PEU OU PAS QUALIFIÉ

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

u

37,9 %

u

u



7www.cariforefnormandie.fr Rapport d’enquête sur les sortants de formation en Normandie - Enquête Dares Post-Formation, sortants des 1er au 4e trimestres 2020 – Mars 2023

RÉPARTITION DES STAGIAIRES SELON
LEUR DEPARTEMENT D’HABITATIONu

0

10

20

30

40

50

18,1 %

41 %

21,4 %
12,1 %

CALVADOS EURE MANCHE ORNESEINE- 
MARITIME

7,4 %

La Seine-Maritime est le 
département qui rassemble le plus 
de personnes enquêtées (41,0 %). 
Suivent le Calvados avec 21,4 % 
des stagiaires puis l’Eure (18,1 %), 
la Manche (12,1 %) et enfin l’Orne 
qui compte 7,4 % des stagiaires 
interrogés.

PLUS DE LA MOITIÉ DES ACTIONS DE FORMATION FINANCÉES PAR LA RÉGION NORMANDIE ET 
UNE MINORITÉ DE STAGIAIRES INSCRITE DANS LES DISPOSITIFS PROPOSÉS PAR PÔLE EMPLOI 

RÉPARTITION DES STAGIAIRES
SELON LE FINANCEUR u66,1 % des actions de formation 

concernant les stagiaires interrogés 
relèvent d’un financement de la 
Région Normandie. Pôle emploi 
se place en deuxième position 
avec 21,6 % des financements. La 
catégorie « Autres » avec 12,3 %, 
intègre les autofinancements, le 
financement des Opco, de l’Agefiph, 
de l’Etat dont CRP (Centre de 
réhabilitation professionnelle) et les 
comptes personnels de formation 
(CPF) autonomes souscrits par les 
personnes en recherche d’emploi 
(à partir des sortants du troisième 
trimestre 2020).

61,6
%

AUTRES

RÉGION

PÔLE
EMPLOI

21,6

12,3
u

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

* consulter le détail des différents dispositifs 
de formation en annexe p.59

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

RÉPARTITION DES STAGIAIRES 
SELON LE DISPOSITIF* DE FORMATIONu

78,4 % des personnes enquêtées indiquent être entrées en formation via les autres dispositifs parmi lesquels fi-
gurent ceux de la Région Normandie, de l’Etat, des Opco ou de l’Agefiph. Par ailleurs, les stagiaires déclarent avoir 
effectué leur formation via le dispositif AFPR (7,3 %) et le dispositif AIF (6,6 %) proposés par Pôle emploi. Parmi les 
personnes ayant interrompu leur formation, 79,2 % ont intégré un dispositif Autres et 10,1 % une AIF.

%78,4

7,3

0,7
3,2

3,9

6,6

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

AFPR

ACTION DE FORMATION
PRÉALABLE AU RECRUTEMENT

POEC

PRÉPARATION OPÉRATION-
NELLE À L’EMPLOI COLLECTIVE

AIF

AIDE INDIVIDUELLE À LA 
FORMATION

AFC

 ACTION DE FORMATION 
CONVENTIONNÉE 

POEI

PRÉPARATION OPÉRATION-
NELLE À L’EMPLOI

INDIVIDUELLE

AUTRES

RÉGION, ETAT, AGEFIPH, 
OPCO, DEPARTEMENTS,

TRANSITIONS PRO…

u

u
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LA MOITIÉ DES PERSONNES CONCENTRÉE DANS CINQ DOMAINES DE FORMATION ET PLUS 
D’UN TIERS EN FORMATION D’UNE DURÉE DE MOINS DE TROIS MOIS 

u

LES DOMAINES DE FORMATION

Parmi les quinze domaines de formation*, près de 50,0 % des personnes enquêtées sont concentrées dans  
cinq domaines que sont l’Echange et Gestion (15,4 %), la Formation générale, Lettres et Langues (12,3 %), les Services aux 
personnes (10,2 %), la Fonction Production (5,8 %) et l’Information Communication (5,2 %). 

Les personnes qui ont interrompu leur formation indiquent davantage avoir choisi le domaine de la Formation générale 
(21,0 %).
Compte tenu du fort taux de « non-renseigné » (32,9 %) chez les personnes ayant intégralement suivi leur formation et 38,6 % 
pour les individus ayant interrompu leur formation, ces données sont à interpréter avec prudence.

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

LA DURÉE DES FORMATIONS

u

Un peu plus d’un tiers, soit, 35,2 % des 
stagiaires interrogés déclarent une durée 
de formation inférieure à 3 mois. Ils sont 
31,4 % à indiquer avoir passé entre 3 et 6 
mois en formation et 30,3 % entre 6 et 12 
mois.
Lorsqu’elles ont interrompu leur forma-
tion, les personnes indiquent plus souvent 
un temps de formation de moins de 3 mois 
(45,2  %).

35,2

%

NR

MOINS DE 
3 MOIS

DE 3 A 6 
MOIS

31,4

30,3

u

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

3,1

DE 6 A 12 
MOIS

u

* Domaine de formation : déduit de la nomenclature des spécialités de formation (NSF) pour les fichiers de l'Agence de services et de paiement (ASP) et des Régions
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LES PUBLICS DE MOINS DE 25 ANS, OU PEU OU PAS QUALIFIÉS DAVANTAGE CONCERNÉS 
PAR L’ABANDON DE LA FORMATION

RÉPARTITION DES STAGIAIRES SELON QU’ILS ONT 
INTERROMPU OU NON LA FORMATIONu

En Normandie, 8,4 % des stagiaires 
questionnés ont interrompu leur 
formation avant la fin. C’est semblable à 
la moyenne nationale qui est de 8,5 %.

Ensemble
Normandie

Ensemble
France

0

20

40

60

80

100

90,2 % 90,2 %

8,4 % 8,5 %
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Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9.
Traitement Carif-Oref de Normandie 

u

FORMATION INTERROMPUE OU NON 
SELON LE GENRE, LA TRANCHE D’ÂGE ET LE NIVEAUu

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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Les femmes abandonnent un peu plus souvent leur formation (8,6 %) que les hommes (8,1 %). Elles représentent 
51,8 % des interruptions alors qu’elles comptent pour 50,1 % des stagiaires.

Les personnes de moins de 25 ans quittent davantage la formation avant la fin (9,6 %). Ils représentent 36,1 % des 
interruptions alors qu’ils comptent pour 31,3 % des stagiaires. 

Les interruptions en cours de formation concernent plus souvent les stagiaires peu ou pas qualifiés (9,4 %). Ces 
derniers représentent 72,4 % des interruptions alors qu’ils comptent pour 64,2 % des stagiaires.

u
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MOTIFS INVOQUÉS POUR EXPLIQUER L’INTERRUPTION 
ANTICIPÉE DE LA FORMATIONu

u

Les femmes avancent plus souvent des problèmes personnels (18,2 %) ou le fait d’avoir trouvé un autre emploi 
(15,9 %). 

Les hommes répondent plus fréquemment que la formation ne convenait pas (10,9 %) ou des problèmes relation-
nels (6,0 %). 

Les jeunes expliquent leur abandon plus souvent par le fait que la formation ne convenait pas (13,7 %) ou qu’elle 
était trop loin du domicile (4,8 %).

Les plus de 50 ans évoquent davantage le fait d’avoir trouvé un autre emploi (24,1 %) ou des problèmes personnels 
(20,1 %) mais également la crise Covid (10,5 %). 

Le public peu ou pas qualifié indique davantage des problèmes personnels (16,8 %).

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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Le plus fréquemment, ce sont les 
stagiaires eux-mêmes qui ont eu 
l’idée de la formation (55,5 %). 
25,2 % d’entre eux indiquent que 
l’idée vient de leur conseiller en 
évolution professionnelle (CEP). 
Lorsqu’elles ont interrompu leur 
formation, les personnes déclarent 
également plus souvent que l’idée vient 
de leur conseiller CEP (39,4 %).

LA PRÉPARATION ET L’ACCOMPAGNEMENT AVANT 
L’ENTRÉE EN FORMATION DES INDIVIDUS ENQUÊTÉSII.

DES STAGIAIRES ACTEURS DE LEUR PARCOURS DE FORMATION 
ET PLUTÔT BIEN INFORMÉS

u
STRUCTURE OU PERSONNE AYANT EU L’IDÉE

DE LA FORMATION 

u

u

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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Dans le détail, les stagiaires de moins de 25 ans déclarent davantage que les autres avoir été orientés vers cette for-
mation par leur conseiller Mission locale (16,9 %). Les personnes de plus 50 ans indiquent plus souvent avoir été gui-
dées par un conseiller Pôle emploi  (25,7 %) ou un conseiller Cap emploi (7,6 %).  Le public peu ou pas qualifié répond 
davantage avoir été orienté par un conseiller Pôle emploi (17,8 %). Les personnes qui ont interrompu leur formation dé-
clarent plus fréquemment avoir été dirigées par un conseiller Pôle emploi (20,9 %) ou un conseiller Mission locale (11,7 %).

3,9%
%
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DES FORMATIONS ACCESSIBLES ASSEZ RAPIDEMENT ET EN GRANDE PARTIE PERSONNALISÉES

RÉPARTITION DES STAGIAIRES
SELON QU’ILS ONT ÉTÉ BIEN INFORMÉS

OU NON SUR LA FORMATION u
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81,8 % des stagiaires reconnaissent avoir 
été bien informés préalablement sur le 
contenu de la formation. C’est semblable 
au niveau national (81,1 %).  
En Normandie, les personnes de plus de 
50 ans sont un peu moins nombreuses 
(77,9 %) à le déclarer. Les enquêtés sont 
par ailleurs 15,5 % à ne pas être satisfaits de 
cette information. 
Les personnes ayant interrompu leur par-
cours sont 34,4 % à indiquer ne pas avoir été 
bien informées. 

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

u
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TEMPS D’ATTENTE AVANT L’ENTRÉE 
EN FORMATIONu

Près de 72,0 % des stagiaires ont attendu 
moins de 3 mois avant d’intégrer la forma-
tion. 
C’est davantage le cas pour le public de moins 
de 25 ans (75,3 %), les personnes de plus de 
50 ans (74,3 %) et les stagiaires peu ou pas 
qualifiés (73,3 %). Les enquêtés d’un niveau 
supérieur au baccalauréat indiquent plus sou-
vent (26,5 %) avoir patienté entre 4 et 12 mois 
tout comme les personnes qui résident dans 
le département du Calvados (25,9 %). 
Les stagiaires ayant interrompu leur formation 
sont 74,1 % à déclarer avoir attendu moins de 3 
mois.
 

NR
1,73,3

u

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. Traitement Carif-Oref de Normandie 

TEMPS D’ATTENTE AVANT L’ENTRÉE EN FORMATION 
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Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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Les individus qui ont intégré une POEC10 (87,5 %), un dispositif AFPR11  (87,3 %), une POEI12 (85,5 %) ou 
une AFC13  (76,1 %) ont davantage attendu moins de 3 mois pour entrer en formation. Les personnes ayant 
intégré une AIF14 déclarent plus fréquement avoir attendu entre 4 et 12 mois (26,4 %). Les stagiaires qui 
ont intégré des dispositifs Autres15 indiquent plus souvent avoir attendu entre 4 et 12 mois (25,4 %)  avant 
d’entrer en formation.

10 POEC : préparation opérationnelle à l’emploi collective
11 AFPR : action de formation préalable au recrutement 
12 POEI : préparation opérationnelle à l’emploi individuelle
13 AFC : action de formation conventionnée 
14 AIF : aide individuelle à la formation
15 Autres : Région, Etat, Agefiph, Opco, Départements, Transitions Pro…

49,8 % des stagiaires estiment correct l’attente et 26,1 % la jugent rapide.
Près de 8,6 % considèrent que l’attente est longue mais due au calendrier. 
Lorsqu’ils ont interrompu leur formation, ils sont 42,7 % à considérer l’attente comme correct et 24,9 % rapide.

AVIS DES STAGIAIRES SUR LE TEMPS D’ATTENTE 
AVANT L’ENTRÉE EN FORMATIONu

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

RÉPARTITION DES STAGIAIRES SELON QU’ILS ONT 
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A l’entrée en formation, un test de posi-
tionnement est réalisé par l’organisme de 
formation dans 67,8 % des cas.   
C’est plus qu’au niveau national (62,2 %). 
En Normandie, c’est davantage le cas pour 
les personnes de moins de 25 ans (71,1 %) 
et pour le public peu ou pas qualifié (71,1 %). 
Lorsqu’ils ont interrompu leur formation, les 
stagiaires sont 65,2 % à avoir été évalués par 
l’organisme de formation.
 

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

u
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66,3 % des stagiaires confirment que le test de positionnement a permis de personnaliser la formation. 
Le public de plus de 50 ans (72,3 %) et les personnes peu ou pas qualifiées (70,7 %) sont plus nombreux à le déclarer. 
Les proportions restent les mêmes lorsque les stagiaires ont interrompu leur formation.

BAC OU PLUS

PEU OU PAS QUALIFIÉ

PLUS DE 50 ANS

25 À 50 ANS

MOINS DE 25 ANS

ENSEMBLE NORMANDIE

0 10 20 30 40 50 60 70 80

42,2 %

PERSONNALISATION OU NON DE LA FORMATION  SUITE AU TEST DE POSITIONNEMENT 
SELON LA TRANCHE D’ÂGE ET LE NIVEAU u

57,2 %

0,7 %

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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UN IMPACT ORGANISATIONNEL POUR PLUS D’UN TIERS DES STAGIAIRES

NÉCESSITÉ OU NON DE RÉORGANISER LA VIE PERSONNELLE 
POUR PARTICIPER À LA FORMATIONu

36,8 % des stagiaires indiquent avoir dû ré-
organiser leur vie personnelle pour suivre la 
formation. 
Les femmes (42,6 %) sont davantage concer-
nées que les hommes (31,0 %). Tout comme 
les personnes entre 25 et 50 ans (43,5 %) et le 
public qualifié (39,0 %).
Lorsqu’ils ont interrompu leur formation, les sta-
giaires répondent plus souvent avoir dû se réor-
ganiser (38,4 %).

36,8%

NR

OUI
NON

60,7

2,5

u

u

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9.
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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RAISON DE LA RÉORGANISATION POUR PARTICIPER À LA FORMATION SELON LE GENRE, 
LA TRANCHE D’ÂGE ET LE NIVEAU

Les femmes (56,5 %) ont davantage été confrontées à la réorganisation de la garde des en-
fants que les hommes (30,9 %). A l’inverse les hommes (62,0 %) ont dû plus souvent revoir 
leur mode de transport que les femmes (49,9 %).
Le public jeune indique plus souvent avoir fait face à la réorganisation du transport (68,4 %) 
et de l’hébergement (37,6 %).
Les personnes de plus de 50 ans ont dû davantage remédier à des problèmes liés à des per-
sonnes dépendantes (7,1 %), d’hébergement (22,8 %) ou de transport (65,2 %).
Les stagiaires peu ou pas qualifiés ont répondu plus souvent avoir réorganisé le transport 
(68,4 %) et l’hébergement (34,6 %).

20,7 % des stagiaires indiquent avoir bénéficié d’une aide financière pour faciliter la réorga-
nisation engendrée par l’entrée en formation. Sont davantage concernés par cette aide, les 
hommes (22,5 %), les jeunes (30,2 %) et le public peu ou pas qualifié (23,1 %). 
Lorsqu’ils ont interrompu leur formation, les stagiaires déclarent plus souvent ne pas avoir béné-
ficié d’aide financière (82,1 %).

AIDE FINANCIÈRE ACCORDÉE OU NON POUR LA RÉORGANISATION 
SELON L’ÂGE ET LE NIVEAUu

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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LE DEROULEMENT DE LA FORMATION DES 
PERSONNES ENQUÊTÉESIII.
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20,0 % des stagiaires indiquent être entrés en 
formation à la suite d’un recrutement acté ou 
d’une promesse d’embauche. 
C’est davantage le cas chez les hommes (23,8 %) 
et le public de moins de 25 ans (23,3 %). 

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9.
Traitement Carif-Oref de Normandie 

37,6 % des personnes interrogées déclarent avoir 
intégré la formation dans le but d’accéder à une 
formation de niveau supérieur. 
Les femmes (39,9 %), le public peu ou pas qualifié 
(41,4 %) sont plus souvent concernés.

Lorsqu’ils ont interrompu leur formation, 16,2 % des stagiaires répondent être entrés en formation à la suite d’un 
recrutement acté ou d’une promesse d’embauche et 39,2 % dans le but d’accéder à une formation de niveau su-
périeur.

DES PARCOURS MAJORITAIREMENT COMPOSÉS D’UNE SEULE FORMATION

FORMATION FAISANT PARTIE D’UN PARCOURS COMPOSÉ DE 
PLUSIEURS FORMATIONS OU NONu

Près de la moitié des individus (48,4 %) 
ont entrepris un parcours composé d’une 
seule formation et 32,0 %, une formation 
faisant partie d’un parcours de plusieurs 
formations.  
Lorsqu’ils ont interrompu leur formation, ils 
sont 19,0 % à indiquer avoir suivi un parcours 
composé de plusieurs formations.

u
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Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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FORMATION FAISANT PARTIE D’UN PARCOURS DE PLUSIEURS FORMATIONS OU NON 
SELON LE GENRE, LA TRANCHE D’ÂGE ET LE NIVEAUu

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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Les femmes (32,4 %) indiquent davantage que les hommes (31,7 %) être inscrites dans un parcours de formation avec 
plusieurs séquences de formation. Les jeunes (33,4 %) et les stagiaires peu ou pas qualifiés (33,1 %) déclarent avoir 
entrepris un parcours de formation multi-séquences, c’est légèrement plus que la moyenne. Le public de plus de 50 
ans est le moins représenté (23,3 %) dans ce type de parcours. Notons que la part des stagiaires ayant répondu ne pas 
savoir si la formation faisait partie ou non d'un parcours de plusieurs formations s’élève à 16,2 %.

L’APPRENTISSAGE D’UN MÉTIER : PREMIER OBJECTIF DE FORMATION16

Un peu plus d’un tiers des personnes enquêtées (32,0 %) déclarent avoir eu comme objectif de formation 
l’apprentissage d’un métier. 
Lorsqu’ils ont interrompu leur formation, les stagiaires (16,1 %) sont plus nombreux qu’en moyenne à indiquer avoir 
souhaité définir et élaborer un projet professionnel (16,1 %).

OBJECTIF DE FORMATION u

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

Les stagiaires de moins de 25 
ans répondent davantage être 
entrés en formation pour ap-
prendre un métier (38,7 %) 
ou définir et élaborer un pro-
jet professionnel (14,0 %). Les 
personnes de plus de 50 ans 
indiquent plus souvent avoir eu 
comme objectif de formation la 
remise à niveau (25,6 %).  Le pu-
blic peu ou pas qualifié est da-
vantage représenté sur l’objectif 
de la remise à niveau (13,4  %) 
ou la définition et l’élabora-
tion d’un projet professionnel 
(12,6 %).

16 Consulter le détail des différents objectifs de formation en annexe p.61

u

u
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LA CERTIFICATION MAJORITAIREMENT VISÉE ET SOUVENT VALIDÉE

RÉPARTITION DES STAGIAIRES SELON QU’ILS ONT 
VISÉ OU NON UNE CERTIFICATION 
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La certification est visée par 61,2 % des 
stagiaires.  
En Normandie, les hommes (63,2 %) dé-
clarent davantage que les femmes (59,3 %) 
en viser une. Les personnes de moins de 
25 ans sont également plus nombreuses 
à avoir ciblé une certification (63,5 %). A 
contrario, les stagiaires peu ou pas qualifiés 
(60,3 %) et les personnes de plus de 50 
ans (44,7 %) le déclarent moins.
45,2 % des stagiaires ayant interrompu 
leur formation ont indiqué avoir visé une 
certification.

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

u

NATURE DE LA CERTIFICATION VISÉE

u

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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56,5 % des stagiaires indiquent que la cer-
tification visée est un diplôme,  17,9 % un 
Certificat de qualification professionnelle 
(CQP) et 14,5 %, une autre certification, une 
habilitation ou un bloc de compétences. 
Lorsqu’elles ont interrompu leur formation, les 
personnes déclarent avoir ciblé davantage un 
CQP (25,3 %).

Les femmes (66,1 %), les personnes de moins de 
25 ans (63,6 %) et le public de niveau supérieur au 
baccalauréat (59,6 %) déclarent davantage viser 
l’obtention d’un diplôme. Les hommes (19,9 %) 
et le public peu ou pas qualifié (19,3 %) indiquent 
plus souvent avoir ciblé un CQP. Quant aux per-
sonnes de plus de 50 ans (20,1 %), elles sont en 
proportion plus nombreuses que les autres à viser 
une autre certification, une habilitation ou un bloc 
de compétences.

Certifications :  ensemble des formations visant 
la reconnaissance de compétences spécifiques 
qui sont sanctionnées par les passages d’une 
certification (diplôme, titre, certificat de quali-
fication professionnelle).  Les certifications re-
groupent l’ensemble des diplômes généraux de 
l’éducation nationale et de l’enseignement su-
périeur (diplômes nationaux, diplômes des uni-
versités) ainsi que l’ensemble des certifications 
professionnelles inscrites au répertoire natio-
nal des certifications professionnelles (RNCP). 
Source :  Dares, Premier rapport du comité 
scientifique du Pic, Octobre 2020, p.55

u
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RÉPARTITION DES STAGIAIRES SELON QU'ILS 
ONT VALIDÉ OU NON LA CERTIFICATION VISÉEu
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Parmi les stagiaires normands interrogés, 
73,1 % des certifications sont obtenues inté-
gralement (contre 72,8 % au niveau national) 
alors que 9,8 % d’entre elles ne le sont pas 
du tout. Les femmes (10,0 %) sont plus nom-
breuses que les hommes (7,5 %) à ne pas ob-
tenir leur certification. Les stagiaires de plus de 
50 ans obtiennent plus souvent (8,6 %) la cer-
tification « en partie » et déclarent davantage 
(11,3 %) ne pas l’avoir obtenue du tout.  Les per-
sonnes peu ou pas qualifiées sont également 
surreprésentées (11,5 %) parmi les personnes 
n’ayant pas obtenu leur certification.

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9.
Traitement Carif-Oref de Normandie 

u

VALIDATION OU NON 
SELON LA CERTIFICATION VISÉE

Les certifications qui obtiennent le plus grand nombre de validations totales sont les certifications de type « Autres » 
telles que les habilitations ou blocs de compétences (81,5 %). Elles sont suivies de près par les diplômes (75,2 %). 
A l’inverse, les CQP représentent la part la plus importante des certifications non validées (14,2 %) ou obtenues 
partiellement (9,0 %).

RÉPARTITION DES STAGIAIRES SELON QUE 
LA FORMATION COMPORTAIT OU NON 

AU MOINS UNE PARTIE À DISTANCEu
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52,3 % des stagiaires indiquent que les formations 
engagées comportent au moins une partie à dis-
tance. C’est plus qu’au niveau national (45,5 %). 
En Normandie, c’est moins le cas pour les hommes 
(44,1 %) que pour les femmes (60,4 %).  Le public peu 
ou pas qualifié est moins concerné (46,0 %). C’est 
pour les stagiaires de niveau bac ou plus (55,0 %) et 
les personnes de moins de 25 ans (54,6 %) que la 
modalité à distance est la plus fréquente. 
Les stagiaires ayant interrompu la formation sont 
41,9 % à déclarer que la formation comportait au 
moins une partie à distance.

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

u

u

LA FORMATION À DISTANCE BIEN DÉVELOPPÉE ET DES FORMATIONS PROCHES DU LIEU
D’HABITATION DES STAGIAIRES 

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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TEMPS DE TRAJET
POUR SE RENDRE EN FORMATION

u

84,0 % des personnes interrogées se rendent sur le 
lieu de formation en moins d’une heure. Une part 
non négligeable (10,9 %) indiquent avoir une heure 
ou plus jusqu’à leur lieu de formation. 
Lorsqu’ils ont interrompu leur formation, 70,7 % des 
stagiaires répondent avoir consacré moins d’une heure 
à leur trajet et 8,7 % au-delà.

22,5

%

1 HEURE OU PLUS

NR 30 MIN À 
1 HEURE

61,6

5,1u

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9.
Traitement Carif-Oref de Normandie 

10,9

30 MIN OU 
MOINS

Les hommes sont plus nombreux (12,1 %) que les 
femmes (9,6 %) à mettre plus d’une heure pour 
se rendre en formation. Les femmes (63,1 %) 
consacrent plus souvent moins de 30 minutes au 
trajet. Le public de moins de 25 ans (63,0 %) tout 
comme les personnes de plus de 50 ans répondent 
davantage avoir passé moins de 30 minutes.

Avec 15,3 %, les Ornais déclarent mettre plus de 
temps, soit une heure ou plus, pour se rendre en 
formation. Ils sont suivis par les stagiaires de l’Eure 
(11,7 %) et de la Manche (11,2 %). A l’inverse, 63,5 % 
des stagiaires Calvadosiens et 63,2 % des Ornais in-
diquent consacrer moins de 30 minutes.
Dans l’Eure (24,4 %) et en Seine-Maritime (23,9 %) 
les personnes consacrent le plus souvent entre 30 
minutes et une heure à leur trajet.

Les stagiaires qui ont pour objectif de formation, se perfectionner, déclarent plus souvent mettre plus d’une heure 
(15,6 %) pour se rendre en formation. A l’inverse, les personnes ayant comme objectif de formation la création d’en-
treprise (71,1 %) ou la remise à niveau (70,2 %) indiquent davantage mettre moins de 30 minutes.
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Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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Les personnes enquêtées qui ont 
visé une certification sont 25,2 % 
à répondre avoir consacré entre 
30 minutes et 1 heure de temps 
au trajet et 13,1 % plus d’une heure. 
Quant aux individus n’ayant pas visé 
de certification, ils sont davantage 
(67,4 %) à indiquer avoir mis moins de 
30 minutes.

TEMPS DE TRAJET POUR SE RENDRE EN FORMATION
SELON QU’UNE CERTIFICATION A ÉTÉ VISÉE OU NON

u

u

TEMPS DE TRAJET POUR SE RENDRE EN FORMATION
 SELON LE DISPOSITIF 17

Les personnes engagées dans une AIF18  (23,3 %) indiquent plus souvent que la moyenne avoir mis plus d’une heure 
(23,3 %) pour se rendre en formation. Les stagiaires bénéficiant d’une POEI19 sont davantage à consacrer entre 30 
minutes et une heure (31,1 %) au trajet. 

17 Consulter le détail des différents dispositifs de formation en annexe p.59
 18AIF : aide individuelle à la formation
 19POEI : préparation opérationnelle à l’emploi individuelle

LE STAGE EN ENTREPRISE, UNE PLUS-VALUE DE LA FORMATION 

90,8 % des stagiaires considèrent que la période 
en entreprise est un plus.
Elle est d’autant plus appréciée par les femmes 
(92,5 %) et par les stagiaires d’un niveau supérieur 
au baccalauréat (91,2 %).  
Les personnes ayant interrompu leur formation sont 
80,1 % à le penser.

u

u

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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RÉPARTITION DES STAGIAIRES AYANT RÉALISÉ
OU NON UNE PÉRIODE DE STAGE EN ENTREPRISEu
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43,7 % des stagiaires indiquent que la formation 
engagée comportait au moins une partie en en-
treprise. C’est plus qu’au niveau national (40,5 %).
Lorsqu’ils ont interrompu leur formation, les sta-
giaires le déclarent moins souvent (31,0 %).

En Normandie, les personnes de moins de 25 
ans (53,0 %) et les femmes (46,6 %) déclarent 
plus souvent avoir réalisé un stage en entreprise. 
A contrario, les personnes de plus de 50 ans sont 
ceux qui répondent le plus souvent ne pas avoir ef-
fectué de période en entreprise (66,4 %). 

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

u

RÉALISATION OU NON D’UNE PÉRIODE DE STAGE EN ENTREPRISE 
SELON LE GENRE, LA TRANCHE D’ÂGE ET LE NIVEAUu

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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Dans la majorité des cas (57,4 %), les 
stagiaires interrogés ont trouvé l’entre-
prise d’accueil par eux-mêmes. C’est 
davantage le cas pour le public de plus 
de 50 ans (67,4 %) et les stagiaires peu 
ou pas qualifiés (59,2 %). Les personnes 
de moins de 25 ans indiquent plus fré-
quemment que les autres avoir été 
orientées par l’organisme de formation 
(16,9 %) ou un conseiller (15,9 %).  
Lorsqu’ils ont interrompu leur formation, 
les stagiaires répondent en majorité avoir 
trouvé l’entreprise de stage par eux-mêmes 
(48,2 %) mais ils sont plus nombreux que 
la moyenne à déclarer avoir été orientés 
par un conseiller (26,0 %).

PERSONNE OU STRUCTURE AYANT AIDÉ À TROUVER 
L’ENTREPRISE DE STAGEu

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

u



23www.cariforefnormandie.fr Rapport d’enquête sur les sortants de formation en Normandie - Enquête Dares Post-Formation, sortants des 1er au 4e trimestres 2020 – Mars 2023

DURÉE DU STAGE EN ENTREPRISEu

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

26,9 % des personnes déclarent 
avoir passé entre le quart et la moitié 
de leur temps en stage en entreprise. 
C’est davantage le cas pour le public 
de moins de 25 ans (28,1 %). Les per-
sonnes de plus de 50 ans (30,3 %) 
et les stagiaires peu ou pas qualifiés 
(26,5 %) indiquent plus souvent avoir 
passé moins d’un quart de temps en 
stage.
Les stagiaires ayant interrompu leur 
formation sont 24,8 % à avoir passé 
entre le quart et la moitié de leur temps 
en entreprise.

Compte tenu de la part assez élevée de « non renseigné » (25,3 % pour les formations complètes et 33,8 % 
pour les formations interrompues), ces données sont à interpréter avec prudence.

RESSENTI VIS À VIS DE LA PÉRIODE EN ENTREPRISE 
SELON LE GENRE, LA TRANCHE D’ÂGE ET LE NIVEAU

Une majorité de stagiaires interrogés ont le sentiment d’avoir été intégrés à l’équipe (73,9 %) pendant leur stage. 
C’est davantage le cas chez les femmes (74,2 %) et pour le public de moins de 25 ans (74,8 %). 
61,6 % se sont vus confier des tâches ou des missions. 
Les femmes (63,6 %) et les jeunes (65,6 %) sont également plus concernés. 
Toutefois, 10,9 % des personnes regrettent le peu d’apprentissage lié au manque de possibilitées laissées. 
Les hommes (8,3 %) et le public de plus 50 ans (9,2 %) indiquent davantage n’avoir eu qu’un rôle d’observation. 
Lorsqu’ils ont interrompu leur formation, les stagiaires répondent en majorité avoir eu le sentiment d’être intégrés (50,8 %) 
et d'avoir réalisé des tâches ou des missions confiées (45,6 %). Ils sont cependant plus nombreux à avoir le sentiment 
d’avoir été exploités (16,3 %), mis à l’écart (15,4 %) ou de n’avoir bénéficié que peu d’apprentissage dû au manque de 
possibilités laissées (15,3 %).

u

u

u

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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PLUS D’UN TIERS DES STAGIAIRES ACCOMPAGNÉS POUR PRÉPARER LA RECHERCHE D’EMPLOI

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

RÉPARTITION DES STAGIAIRES SELON QU’ILS ONT 
ÉTÉ ACCOMPAGNÉS À LA RECHERCHE D’EMPLOI 

PENDANT LA FORMATION

PERSONNE OU STRUCTURE AYANT ACCOMPAGNÉ  
LA RECHERCHE D’EMPLOI PENDANT LA FORMATION

u

u
u

u

38,8 % des stagiaires normands questionnés 
déclarent avoir été accompagnés avant la fin de leur 
formation pour préparer leur recherche d’emploi. 
C’est moins qu’au niveau national (40,5 %). En 
Normandie, c’est plus fréquemment le cas chez les 
personnes de moins de 25 ans (43,7 %) et le public peu 
ou pas qualifié (41,3 %). A l’inverse, les stagiaires de 
plus de 50 ans (34,0 %)  indiquent plus souvent qu’en 
moyenne ne pas avoir été accompagnés. 
Ils ne sont plus que 20,0 % à indiquer avoir été guidés 
dans leur recherche d’emploi lorsqu’ils ont interrompu leur 
formation.

59,2 % des stagiaires ac-
compagnés pour la re-
cherche d’emploi indiquent 
l'avoir été par l’organisme 
de formation. C’est davan-
tage le cas des personnes de 
niveau supérieur au bacca-
lauréat (63,7 %), du public de 
moins de 25 ans (63,4 %) et 
les femmes (63,1 %).  Le public de plus de 50 ans déclare avoir été plus fréquemment suivi par un conseiller « Pôle 
emploi » (29,5 %) ou un conseiller Cap emploi (9,8 %). Les personnes peu ou pas qualifiées répondent plus souvent 
qu’en moyenne avoir été accompagnés par un conseiller Mission locale (5,6 %) ou un conseiller Cap emploi (5,3 %).  
Les stagiaires ayant interrompu leur formation sont plus nombreux à indiquer avoir été accompagnés par un conseiller 
Mission locale (9,4 %).

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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LA QUALITÉ DE LA FORMATION SELON LE PUBLIC 
ENQUÊTÉIV.

DES FORMATEURS APPRÉCIÉS POUR LEUR PROFESSIONNALISME ET LEUR ATTENTION

Les stagiaires ont répondu positivement aux questions relatives à la qualité de la formation. Ils sont plus de 
75,0 % à déclarer être satisfaits pour chaque indicateur de qualité.

Les stagiaires enquêtés considèrent à 86,3 % que les formateurs sont de bons professionnels sans différence 
notable selon le niveau et la tranche d’âge des personnes interrogées.
Lorsqu’ils ont interrompu leur formation, cette proportion s’abaisse à 61,2 %. 

Quels que soient leur niveau et leur tranche d’âge, 82,5 % des stagiaires estiment que les formateurs étaient attentifs 
à leurs besoins.  
Lorsqu’ils ont interrompu leur formation, ils ne sont plus que 56,3 % à le penser.

NIVEAU DE SATISFACTION DE LA FORMATION 
EXPRIMÉ PAR LES STAGIAIRES SELON 
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LE MATÉRIEL JUGÉ DE BONNE QUALITÉ ET EN QUANTITÉ SUFFISANTE

Les personnes enquêtées indiquent à 78,7 % que le matériel utilisé en formation était de bonne qualité, contre 
15,0 % à penser le contraire sans différence notable selon leur tranche d’âge et leur niveau. 
Lorsqu’ils ont interrompu leur formation, les stagiaires sont moins nombreux à être satisfaits (58,8 %). 

Quels que soient leur niveau et leur tranche d’âge, les stagiaires considèrent à 75,7 % que le matériel utilisé en 
formation était en quantité suffisante. 
Lorsqu’ils ont interrompu leur formation, ils sont 57,3 % à confirmer la quantité satisfaisante du matériel.

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9.
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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LA COMPOSITION DES GROUPES DE FORMATION QUI PERMET D’APPRENDRE À SON RYTHME

LE RECOURS AUX OUTILS PÉDAGOGIQUES NUMÉRIQUES POUR UN PEU PLUS DE LA MOITIÉ DES 
BÉNÉFICIAIRES

77,3 % des individus considèrent que la composition du groupe a permis d’apprendre à leur rythme. Les personnes 
de plus de 50 ans (74,7 %) sont un peu moins nombreux à l’indiquer.
Lorsqu’ils ont interrompu leur formation, ils sont 26,2 % à affirmer ne pas être satisfaits contre 15,9 % en moyenne.

RÉPARTITION DES STAGIAIRES SELON QU’ILS ONT 
EU RECOURS OU NON À DE NOUVEAUX OUTILS 

PÉDAGOGIQUES LIÉS AU NUMÉRIQUEu
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Un peu plus de la moitié des stagiaires normands 
(52,5 %) indiquent avoir eu recours à de nouveaux 
outils pédagogiques liés au numérique pendant la 
formation. C’est davantage qu'au niveau national 
(50,1 %). 
En Normandie, cela concerne un peu moins le pu-
blic jeune (47,3 %) et les personnes de plus de 50 
ans (44,8 %) qui répondent ne pas avoir eu recours 
à ces outils.

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9.
Traitement Carif-Oref de Normandie 

u

DES FORMATIONS JUGÉES UTILES PAR UNE MAJORITÉ DE STAGIAIRES

RÉPARTITION DES STAGIAIRES SELON QU’ILS ONT 
TROUVÉ UTILE OU NON LA FORMATIONu
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Dans l’ensemble, les stagiaires normands inter-
rogés sont 81,6 % à considérer que la formation 
leur a été utile. C’est un peu moins qu’au niveau 
national (82,4 %). 

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9.
Traitement Carif-Oref de Normandie 

u
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u
u

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9.
Traitement Carif-Oref de Normandie 

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9.
Traitement Carif-Oref de Normandie 

UTILITÉ OU NON DE LA FORMATION 
SELON LE GENRE, LA TRANCHE D’ÂGE ET LE NIVEAU

En Normandie, la formation est considérée utile plus fréquemment par les personnes qualifiées (84,4 %) et les sta-
giaires qui ont entre 25 et 50 ans (82,6 %). Ils sont près de 15,0 % à penser le contraire. Plus souvent les personnes de 
moins de 25 ans (16,1 %), le public de plus de 50 ans (16,9 %) et les stagiaires peu ou pas qualifiés (15,5 %).
Les personnes interrogées qui ont interrompu leur formation sont par ailleurs 44,5 % à émettre un avis favorable sur l’utilité 
de la formation.

UTILITÉ OU NON DE LA FORMATION SELON LE DOMAINE

Les personnes qui se sont orientées vers les domaines des Services aux personnes, du Génie-civil, construction, bois 
(respectivement 89,0 %), de l’Agriculture (88,4 %), des Services à la collectivité (87,4 %) ou de l’Echange et Gestion 
(83,5 %) répondent plus souvent avoir trouvé la formation utile. A l’inverse, les stagiaires qui ont choisi les domaines 
des Arts (19,7 %), de la Formation générale, lettres et langues (18,8 %), des Sciences (17,2 %), de la Fonction production 
(16,8 %) indiquent plus souvent ne pas avoir trouvé d’utilité à la formation.

u
u
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UTILITÉ OU NON DE LA FORMATION 
SELON LE DISPOSITIF DE FORMATION
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Les stagiaires positionnés dans un dispositif AIF20 considèrent davantage utile la formation que les autres (90,0  %). 
A l’inverse, les personnes, engagées dans une AFPR21  ou une POEC22  sont plus critiques (respectivement 24,1 % et 
17,6 %).  
Dans les départements du Calvados (83,8 %) et de l’Eure (83,7 %) la formation a plus de considération. A l’inverse, 
dans la Manche, la proportion de personnes moins convaincues est la plus forte (16,5 %).

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9.
Traitement Carif-Oref de Normandie 

22 AIF: aide individuelle à la formation
23 AFPR : action de formation préalable au recrutement 
24 POEI: préparation opérationnelle à l’emploi individuelle
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Les compétences acquises les plus souvent citées par les stagiaires sont les compétences techniques (70,1 %), de 
travail en équipe (64,8 %) et organisationnelles (63,8 %). Les compétences en informatique sont les moins souvent 
avancées (49,8 %). 
Les stagiaires ayant interrompu leur formation, indiquent en premier lieu avoir acquis des compétences de travail en 
équipe (42,2 %). Les compétences d’estime de soi sont les moins citées (31,4 %).

LES APPORTS DE LA FORMATION SELON LES 
PERSONNES ENQUÊTÉESV.

DES COMPÉTENCES VARIÉES ET PROFITABLES DANS LA PRATIQUE PROFESSIONNELLE

COMPÉTENCES ACQUISES EN FORMATION

COMPÉTENCES ACQUISES EN FORMATION
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u

0

10

20

30

40

50

60

70

80

70,1 %

u

COMPÉTENCES 
TRAVAIL EN 

ÉQUIPE

u

COMPÉTENCES 
ORALES

u

COMPÉTENCES 
ORGANISA-
TIONNELLES

u

COMPÉTENCES 
TECHNIQUES

u

COMPÉTENCES 
DE BASE

u

COMPÉTENCES 
ESTIME DE SOI

COMPÉTENCES 
INFORMA-
TIQUES ET 

BUREAUTIQUES

u

64,8 % 63,8 %
58,5 % 58,4 % 54,7 %

49,8 %

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9.
Traitement Carif-Oref de Normandie 

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9.
Traitement Carif-Oref de Normandie 

Globalement, les stagiaires peu ou pas qualifiés indiquent plus souvent avoir acquis les différents types de compé-
tences que les personnes de niveau bac ou plus, à l’exception des compétences techniques. Ils déclarent davantage 
avoir acquis des compétences de travail en équipe (67,7 %) et moins fréquemment des compétences techniques 
(66,8 %). 
Le public de moins de 25 ans indique plus souvent avoir acquis des compétences de travail en équipe (74,0 %) et 
moins fréquemment des compétences informatiques (48,1 %).  
Quant aux personnes de plus de 50 ans, elles estiment avoir acquis plus souvent que les autres des compétences 
informatiques (54,1 %) et moins fréquemment des compétences organisationnelles (50,1 %).

33,6 % des stagiaires pensent qu’à l’avenir, les compétences qu’ils ont acquises en formation seront de plus en 
plus demandées ou qu’elles le seront toujours autant (31,9 %).

u
u

u
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MISE EN PRATIQUE OU NON DES COMPÉTENCES ACQUISES EN FORMATION
SELON LE GENRE, LA TRANCHE D’ÂGE ET LE NIVEAUu

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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77,2 % des personnes enquêtées affirment mettre en pratique les compétences acquises en formation.  C’est aussi 
davantage le cas chez les personnes qualifiées (80,2 %). 
En revanche, le public peu ou pas qualifié (74,8 %) et les personnes de plus 50 ans (72,7 %) l’indiquent moins.
Les stagiaires ayant abandonné leur formation sont 31,4 % à déclarer ne pas utiliser les compétences acquises en formation. 

DES OPPORTUNITÉS D’EMPLOI POUR MOINS DE LA MOITIÉ DES STAGIAIRES 

RÉPARTITION DES STAGIAIRES
SELON QU’ILS ONT EU DES OPPORTUNITÉS
D’EMPLOI OU NON GRÂCE À LA FORMATIONu
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43,3 % des stagiaires normands considèrent 
que la formation leur a permis d’obtenir des 
opportunités d’emploi. C’est un peu moins qu’au 
niveau national (44,0 %). En Normandie, ils sont 
cependant plus de la moitié (52,5 %) à estimer le 
contraire. 
Lorsqu’elles ont interrompu leur formation les 
personnes déclarent à 69,9 % ne pas avoir bénéficié 
d’opportunité d’emploi.

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9.
Traitement Carif-Oref de Normandie 

u
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OPPORTUNITÉS D’EMPLOI OU NON 
SELON LE GENRE, LA TRANCHE D’ÂGE ET LE NIVEAUu

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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Les hommes (46,7 %) déclarent davantage que les femmes (39,9 %) que la formation leur a donné l’occasion d’avoir 
des opportunités d’emploi. 

Le public de moins de 25 ans (49,5 %) indique également plus souvent avoir eu des propositions d’emploi. A l’in-
verse, les personnes de plus de 50 ans répondent plus souvent (67,1 % contre 52,5 % en moyenne) ne pas en avoir 
bénéficié.

Les stagiaires peu ou pas qualifiés (55,2 %) sont plus nombreux à déclarer que la formation ne leur a pas permis 
d’obtenir des opportunités d’emploi. En revanche, les personnes de niveau bac ou plus indiquent plus souvent avoir 
eu des propositions d’emploi grâce à la formation (50,2 % contre 43,3 % en moyenne).  

RÉPARTITION DES STAGIAIRES SELON
QUE L’ORGANISME DE FORMATION A PERMIS

OU NON LA RENCONTRE
AVEC UN POTENTIEL EMPLOYEURu
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u En Normandie, 21,5 % des stagiaires déclarent que 
l’organisme de formation les a mis en contact avec 
un potentiel employeur.
Ce taux est quasiment identique au niveau national.
C’est moins lorsque les personnes ont interrompu leur 
formation (10,7 %).

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9.
Traitement Carif-Oref de Normandie 

u
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MISE EN RELATION AVEC UN POTENTIEL EMPLOYEUR 
SELON LE GENRE, L’ÂGE ET LE NIVEAU u

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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Les hommes (23,1 %) déclarent plus souvent que les femmes (19,8 %) avoir été mis en contact avec un potentiel 
employeur par l’organisme de formation.

Les stagiaires de moins de 25 ans (28,8 %) et les personnes de niveau bac ou plus (22,6 %) indiquent davantage avoir 
été présentés à un potentiel employeur par l’organisme de formation. Les personnes peu ou pas qualifiées (20,8 %), 
l’affirment moins fréquemment. 

Les stagiaires de plus de 50 ans (11,1 %) sont ceux qui considèrent le moins avoir été mis en contact avec un potentiel 
employeur par l’organisme de formation.

PLUS D’UN TIERS DES STAGIAIRES RESTÉS DANS L’ENTREPRISE DE STAGE

33,5 % des stagiaires interrogés déclarent être restés 
dans l’entreprise où ils ont effectué leur stage. Parmi 
eux, 23,2 % indiquent y être encore et cela concerne 
davantage les femmes (24,0 %) que les hommes 
(22,3 %), les stagiaires de moins de 25 ans (24,2 %) et le 
public qualifié (27,8 %).  
10,3 % des stagiaires indiquent en être partis. C’est plus 
souvent les cas pour les personnes qualifiées (11,1 %) et 
les jeunes (12,4 %).
Les stagiaires qui ne sont pas restés dans l’entreprise 
où ils ont effectué leur stage (63,5 %) sont plus repré-
sentés chez le public peu ou pas qualifié (66,7 %) et les 
personnes de plus de 50 ans (68,9 %).
Lorsque les personnes ont interrompu leur formation, elles 
ne sont plus que 15,2 % à indiquer être restées dans l’en-
treprise.

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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Les personnes indiquent à 72,5 % que 
l’emploi occupé est dans le même do-
maine que la formation suivie. 
Dans le détail, les femmes (73,0 %) le 
déclarent plus que les hommes (71,9 %). 
Le public de moins de 25 ans (74,1 %) et 
les stagiaires qualifiés (75,1 %) indiquent 
plus souvent occuper un emploi dans 
un domaine équivalent. A contrario, les 
personnes de plus de 50 ans répondent 
moins souvent occuper un emploi dans 
un domaine similaire à la formation suivie 
(65,5 %).
Lorsqu’ils ont interrompu leur formation, ils 
ne sont plus que 29,9 % à exercer un emploi 
dans un domaine semblable à la formation 
suivie.

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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LA SITUATION POST FORMATION DES STAGIAIRES 
ENQUÊTÉSVI.

PLUS D’UN TIERS DES STAGIAIRES ACCÈDENT À L’EMPLOI OU LA FORMATION

u

SITUATION AU MOMENT DE L’ENQUÊTE 
SELON LA TRANCHE D’ÂGE

Le public de moins de 25 
ans indique plus souvent 
occuper un emploi salarié 
(37,5 %) et être davantage 
en poursuite de formation 
(12,2 %). Les personnes de 
plus de 50 ans sont plus 
nombreuses à répondre 
être en recherche d’emploi 
(50,3  %).

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

u

u

SITUATION AU MOMENT DE L’ENQUÊTE 
SELON LE GENRE

34,0 %  des hommes 
déclarent occuper un 
emploi salarié contre 
29,9 % des femmes. Les 
femmes (10,3 %) indiquent 
plus souvent être en 
poursuite de formation 
que les hommes (8,2 %). 
Les hommes (35,6 %) sont 
un peu plus nombreux à 
répondre être en recherche 
d’emploi que les femmes 
(34,9 %).

u

u

SITUATION AU MOMENT DE L’ENQUÊTE 
6 À 9 MOIS APRÈS LA SORTIE DE FORMATION

37,9 % des stagiaires 
interrogés au moment de 
l’enquête déclarent être 
en activité professionnelle 
(contre 38,2 % au niveau 
national) : en Normandie, 
ils sont 31,9 % en emploi 
salarié, 3,8 % à être 
travailleur indépendant et 
2,2 % à occuper un poste 
dans la fonction publique. 
Ils sont par ailleurs 35,3 % 
à rechercher un emploi et 
9,2  % à poursuivre une 
formation (contre 8,9 % au 
niveau national).
Les stagiaires ayant interrompu leur formation sont 23,0 % à être en emploi et indiquent davantage être en recherche 
d’emploi (43,9 %).

u

u
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SITUATION AU MOMENT DE L’ENQUÊTE SELON LE NIVEAU

SITUATION AU MOMENT DE L’ENQUÊTE SELON LE DOMAINE

Les stagiaires peu 
ou pas qualifiés in-
diquent davantage 
être en recherche 
d’emploi (39,8 %) 
ou poursuivre une 
formation (10,1 %). 
Les personnes quali-
fiées sont plus nom-
breuses à déclarer 
être en emploi salarié 
(38,8 %).

68,4 % des individus interrogés qui sont de nouveau en formation indiquent avoir le même projet que la forma-
tion précédente. C’est davantage le cas pour les personnes entre 25 et 50 ans (69,7 %) et les plus de 50 ans (75,3  %) 
ainsi que le public qualifié (77,9 %). Les stagiaires qui précisent être en formation sans rapport avec la précédente 
sont 30,4 %. Cela concerne plus souvent les jeunes (32,9 %) et les personnes peu ou pas qualifiées (34,2 %). 
Les stagiaires ayant interrompu leur formation répondent plus fréquemment suivre une formation sans rapport avec la 
précédente (39,3 %).

Parmi les domaines de formation, celui des Arts (49,7 %), de la Formation générale, lettres et langues (42,3 %) et de 
l’Electricité-électronique (36,0 %) sont ceux pour lesquels les stagiaires répondent le plus souvent être en recherche 
d’emploi (contre 35,3 % en moyenne). 
A l’exception des individus dans les domaines des Arts (17,1 %), de la Formation générale (21,4 %) et des Sciences 
humaines, économie et droit (23,3 %), les stagiaires des autres domaines indiquent davantage que la moyenne 
(31,9 %) être en emploi salarié. 
Les stagiaires des domaines de la Formation générale (16,2 %), des Sciences (13,5 %) et des Arts (10,0 %) répondent 
plus souvent être en formation (9,2 % en moyenne).
Les personnes ayant suivi une formation dans les domaines des Sciences humaines (19,5 %), de l’Agriculture (8,5 %) ou 
de l’Echange et gestion (7,8 %) se déclarent davantage travailleur indépendant (contre 3,8 % en moyenne). 
Enfin, les personnes en formation dans les domaines des Sciences humaines, économie, droit (15,8 %), Services aux 
personnes (8,3 %) indiquent plus souvent être fonctionnaires (contre 2,2 % en moyenne).

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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SITUATION AU MOMENT DE L’ENQUÊTE 
SELON L’OBJECTIF DE FORMATION

SITUATION AU MOMENT DE L’ENQUÊTE 
SELON QU’UNE CERTIFICATION A ÉTÉ VISÉE OU NON

Les personnes qui avaient pour objectif de formation l’apprentissage d’un métier ou de se perfectionner sont da-
vantage en emploi salarié que les autres (respectivement 45,3 % et 35,7 % contre 31,9 % en moyenne). 
Les stagaires dont l’objectif était la remise à niveau (47,5 %) ou apprendre à rechercher un emploi (46,5 %) ou dé-
finir et élaborer un projet professionnel (38,1 %) déclarent plus souvent être en recherche d’emploi (contre 35,3 % 
en moyenne).
Celles et ceux qui visaient comme objectif la définition et l’élaboration du projet professionnel (20,7 %) ou la re-
mise à niveau (16,4 %) ou encore la préparation à un concours (15,8 %) sont également plus en formation (contre 
9,2 % en moyenne). 

Les individus ayant visé une le 
niveau certification déclarent 
davantage que les autres être en 
emploi salarié (37,3 %). 39,5 % 
des personnes qui n’ont pas visé 
de certification sont plus nom-
breux à répondre être en re-
cherche d’emploi (39,5 %) ou en 
poursuite de formation (12,9 %).

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

SITUATION AU MOMENT DE L’ENQUÊTE 
SELON LE DISPOSITIF23

23 Consulter le détail des différents dispositifs de formation en annexe p.59
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Les personnes enquêtées qui ont intégré une POEC24  (38,3 %) ou une AFC25  (37,2 %) sont plus nom-
breuses à indiquer rechercher un emploi (contre 35,3 % en moyenne). 
Les stagiaires qui ont bénéficié d’une POEI26  (66,5 %), d’une AFPR27  ( 57,0 %) ou en encore d’une POEC 
(36,3 %) déclarent plus souvent être en emploi salarié (contre 31,9 % en moyenne). 
Ce sont les personnes qui sont passées par une AFC (14,6 %) ou via un autre28 dispositif (10,6 %) que ceux 
proposés par Pôle emploi qui répondent plus souvent être en formation (contre une moyenne de 9,2 %).
Les individus engagés dans une AIF sont plus nombreux à indiquer être travailleur indépendant (10,0 % 
contre une moyenne de 3,8 %). 
Les stagiaires qui résident dans les départements de la Seine-Maritime (38,5 %) et de l’Eure (37,3 %) in-
diquent plus souvent être à la recherche d’un emploi. Ceux qui habitent dans la Manche (38,7 %) déclarent 
plus souvent être en emploi salarié. Les habitants du Calvados (11,4 %) répondent davantage être en for-
mation. C’est dans la Manche (5,5 %), le Calvados (5,1 %) et l’Orne (4,1 %) que les personnes déclarent plus 
être travailleur indépendant. 
Enfin, les individus qui résident dans l’Orne (3,4 %) indiquent davantage être fonctionnaires. 

24POEC : préparation opérationnelle à l’emploi collective
25AFC : action de formation conventionnée 
26POEI : préparation opérationnelle à l’emploi individuelle
27AFPR : action de formation préalable au recrutement 
28Autres : Région, Etat, Agefiph, Opco, Départements, Transitions pro…

UN PEU PLUS DE LA MOITIÉ DES STAGIAIRES EN CONTRAT PRÉCAIRE

Les stagiaires en emploi salarié sont 51,1 % à in-
diquer être en contrat non durable soit 39,1 % en 
contrat à durée déterminée (CDD) et 12,0 % en 
contrat d’intérim. Ils sont par ailleurs 48,2 % à dé-
clarer bénéficier d’un contrat à durée indéterminée 
(CDI).

NATURE DU CONTRAT DE TRAVAIL DES STAGIAIRES 
EN EMPLOI SALARIÉ AU MOMENT DE L’ENQUÊTEu

u

NATURE DU CONTRAT DE TRAVAIL DES STAGIAIRES EN EMPLOI SALARIÉ AU MOMENT DE L’ENQUÊTE 
SELON LE GENRE, LA TRANCHE D’ÂGE ET LE NIVEAU

u
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Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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Les femmes interrogées (45,5 %) déclarent plus souvent que les hommes (33,5 %) bénéficier d’un CDD. A l’inverse, 
les hommes sont plus nombreux à indiquer être en CDI (48,7 %) ou en contrat d’Intérim (17,2 %).
Le public de moins de 25 ans répond davantage qu’en moyenne être en CDD (40,1 %) ou en contrat d’Intérim 
(12,6 %).
Les personnes de plus de 50 ans affirment plus souvent qu’en moyenne être en CDD (41,3 %).
Les individus peu ou pas qualifiés déclarent davantage occuper un emploi en contrat d’intérim (15,2 %). A l’inverse, 
les personnes de niveau bac ou plus sont la population qui connaît le plus de CDI (50,4 %).
C’est dans les départements de l’Orne (53,6 %) et de la Seine-Maritime (50,2 %) que les proportions de stagiaires en 
CDI sont les plus fortes. Les stagiaires qui indiquent plus souvent être en CDD résident davantage dans la Manche 
(15,4 %), l’Eure (13,3 %) et le Calvados (12,3 %).

Les stagiaires des domaines des Sciences (64,0 %), de l’Echange et Gestion (61,2 %) et de l’Information Communication 
(60,9 %) indiquent plus fréquemment être en CDI.
Ce sont les individus en formation dans les domaines des Sciences humaines (69,5 %), de l’Agriculture (58,6 %), des 
Services aux personnes (52,2 %), des Arts (49,6 %) et de la Formation générale (42,0 %) qui indiquent le plus souvent 
être en CDD. 
Les personnes en contrat d’Intérim sont davantage représentées dans les domaines de formation de la Fonction 
production (37,1 %), de la Production mécanique (33,4 %), du Génie civil, construction bois (20,3 %), de l’Electricité-
électronique (19,1 %), de l’Agriculture (16,9 %). 

NATURE DU CONTRAT DE TRAVAIL DES STAGIAIRES EN EMPLOI SALARIÉ AU MOMENT DE L’ENQUÊTE 
SELON LE DOMAINE DE FORMATION

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

NATURE DU CONTRAT DE TRAVAIL DES STAGIAIRES EN EMPLOI SALARIÉ 
SELON QU’UNE CERTIFICATION A ÉTÉ VISÉE OU NONu
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Les stagiaires en em-
ploi salarié qui n’ont 
pas visé de certification 
déclarent plus souvent 
être en CDI (51,1 %). A 
contrario, les personnes 
qui ont visé une certi-
fication déclarent da-
vantage que les autres 
être en contrat d’intérim 
(12,5 %) ou être en CDD 
(39,6 %). Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 

Traitement Carif-Oref de Normandie 
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Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

TEMPS DE TRAVAIL DES STAGIAIRES EN EMPLOI SALARIÉ
 SELON QU’UNE CERTIFICATION A ÉTÉ VISÉE OU NONu

u

Les stagiaires qui ont visé 
une certification indiquent 
davantage travailler à 
temps complet (79,7 %). A 
l’inverse, les personnes qui 
n’ont pas visé de certifica-
tion répondent plus sou-
vent occuper un emploi à 
temps partiel (24,2 %).

DES EMPLOIS GÉNÉRALEMENT OCCUPÉS À TEMPS COMPLET

78,2 % de stagiaires en emploi salarié déclarent travail-
ler à temps complet contre 20,5 % à temps partiel. 
Il n’y a pas de différence significative constatée pour les per-
sonnes ayant interrompu leur formation.
Les femmes interrogées travaillent plus souvent à temps 
partiel (29,1 %) que les hommes (12,9 %). Les stagiaires 
de moins de 25 ans travaillent davantage à temps com-
plet (80,2 %) tandis que les stagiaires de plus de 50 ans 
(30,2 %) et les personnes peu ou pas qualifiées (26,1 %) 
indiquent plus souvent que les autres être à temps par-
tiel. 
C’est dans les départements de la Seine-Maritime 
(21,8 %) et de la Manche (24,3 %) que les personnes in-
diquent le plus être à temps partiel.

Pour les individus qui ont suivi des 
formations dans les domaines des 
Sciences (100 %), de la Production 
mécanique  (98,9 %), de l’Electricité-
électronique (96,1 %) ou en encore 
de la Fonction production (93,5 %) 
les proportions de contrats à 
temps complet sont plus fortes. 
En revanche, les personnes en 
emploi salarié qui étaient en 
formation dans les domaines des 
Services aux personnes (30,0 %), 
de Formation générale (27,9 %), 
des Arts (25,1 %) ou encore des 
Services aux collectivités (21,0 %) 
indiquent plus souvent être à 
temps partiel.

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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LA FORMATION PENDANT LA CRISE LIÉE AU COVID-19 
SELON LES INDIVIDUS ENQUÊTÉSVII.

DES FORMATIONS MAINTENUES POUR PLUS DE DEUX TIERS DES STAGIAIRES

Les femmes (37,4 %) déclarent plus fréquemment que les hommes (28,3 %) que la formation s’est tenue en 
présentiel et à distance. Elles sont également plus nombreuses (17,8 %) que les hommes (9,8 %) à indiquer avoir 
suivi la formation totalement à distance. En revanche les hommes (14,1 %) répondent plus souvent que les femmes 
(8,8 %) que la formation a été temporairement suspendue.

Une majorité de stagiaires 
(63,5 %) indiquent que la for-
mation a été maintenue du-
rant la crise liée au Covid-19. 
Les individus qui ont interrompu 
leur formation indiquent plus 
souvent que leur formation a 
été maintenue uniquement en 
présentiel (24,9 %) ou qu’elle a 
été annulée (15,9 %).

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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Les personnes de moins de 25 ans (33,7 %) ont déclaré davantage avoir suivi la formation en présentiel et en 
distanciel. Ils indiquent également plus souvent (12,0 %) que la formation a été temporairement suspendue. 
Les individus âgés de 25 à 50 ans ont répondu davantage (14,9 %) avoir suivi la formation totalement à distance.
Les stagiaires de plus de 50 ans sont les plus nombreux (18,3 %) à avoir déclarer que la formation a été maintenue 
uniquement en présentiel.

Le public peu ou pas qualifié a répondu plus souvent que la moyenne (33,7 %) avoir suivi la formation en présentiel 
et à distance.  Alors que les personnes qualifiées ont davantage indiqué le maintien en présentiel de la formation 
(20,3 %) ou la mise à distance totale (17,8 %) de celle-ci.

La formation s’est déroulée davantage en présentiel pour les stagiaires du département de l’Orne (19,8 % contre 
16,8 % en moyenne) et elle a été plus souvent temporairement suspendue pour les stagiaires de la Manche (14,2 % 
contre 11,4 % en moyenne).

CONSÉQUENCES DE LA CRISE LIÉE AU COVID-19 
SUR LA FORMATION SELON LA TRANCHE D’ÂGE

CONSÉQUENCES DE LA CRISE LIÉE AU COVID-19 
SUR LA FORMATION SELON LE NIVEAU

u
u

u
u

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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23,6 % des stagiaires interrogés 
indiquent que les périodes en en-
treprise ont été maintenues. Cela 
concerne plus les individus de moins 
de 25 ans (27,1 %) et les personnes 
qualifiées (25,2 %). En revanche, elles 
ont été annulées pour 13,5 % des 
stagiaires. Les femmes (15,8 %), les 
jeunes (16,3 %) et le public peu ou 
pas qualifié (14,7 %) sont davantage 
concernés.
7,8 % des stages en entreprise ont 
dû être reportés. D’autant plus pour 
les jeunes (8,6 %) et le public qualifié 
(9,7 %). 
Compte tenu du fort taux de non-ré-
ponse (23,1 %), ces données sont à 
prendre avec précaution.

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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74,5 % des stagiaires ont répondu être 
satisfait de l’organisation de la forma-
tion à distance. C’est davantage le cas 
chez les personnes de plus de 50 ans 
(77,9 %) et le public qualifié (76,2 %). 
C’est dans le Calvados (75,8 %) et dans 
l’Eure (77,9 %) qu’ils l’indiquent le plus 
souvent.
Lorsque les personnes ont interrompu leur 
formation, elles sont 52,4 % à être satis-
faites.

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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RAISONS D’INSATISFACTION DES MODALITÉS D’ORGANISATION À DISTANCE 
SELON LE GENRE, LA TRANCHE D’ÂGE ET LE NIVEAU

* modalité de réponse ajoutée à partir de la vague 8

Les stagiaires interrogés indiquent plus souvent que la formation n’était pas adaptée à une organisation à distance 
(46,0 %). C’est davantage le cas chez les jeunes (49,1 %) et le public qualifié (51,2 %).
43,2 % répondent avoir rencontré des difficultés à suivre la formation en raison de contraintes personnelles ou de 
difficultés liées à l’informatique et au numérique. Les femmes (46,3 %), les personnes de 25 à 50 ans (46,4 %) et le 
public peu ou pas qualifié (48,3 %) sont davantage concernés.
31,5 % des personnes prétendent que les solutions techniques proposées par l’organisme de formation pour as-
surer la formation n’étaient pas suffisantes. C’est davantage le cas chez les personnes de plus de 50 ans (35,9 %) et 
les individus qualifiés (39,3 %).
Ils sont 28,3 % à regretter ne pas avoir eu suffisamment de temps d’échanges avec le(s) formateur(s) ou les autres 
stagiaires. C’est ce que répondent plus souvent les femmes (32,4 %), les personnes entre 25 et 50 ans (33,0 %) et 
le public qualifié (35,1 %).
Enfin, les stagiaires interrogés sont 7,4 % à considérer que l’articulation des temps de formation en présentiel et 
à distance n’était pas satisfaisante. Cet argument a moins été cité par les femmes (5,5 %), les jeunes (5,4 %) et le 
public peu ou pas qualifié (6,5 %) mais davantage par les personnes qui ont interrompu leur formation (20,1 %).

u

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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Les personnes interrogées sont 35,3 % à 
avoir bénéficié d’un accompagnement pour 
reconstruire ou adapter leur projet. Le pu-
blic jeune (39,8 %) et les individus peu ou pas 
qualifiés (37,6 %) l’indiquent davantage. C’est 
dans les départements du Calvados (38,4 %) 
et de l’Orne (39,3 %) que les stagiaires le dé-
clarent plus souvent. Lorsqu’elles ont interrom-
pu leur formation, les personnes répondent plus 
fréquemment (70,4 %) qu’elles n’ont pas été ac-
compagnées.

50,1 % des stagiaires accompagnés 
l’ont été par l’organisme de formation. 
Les femmes (51,6 %) le déclarent da-
vantage que les hommes (48,7 %). C’est 
également le cas du public peu ou pas 
qualifié (51,4 %). Les personnes de plus 
de 50 ans répondent plus fréquem-
ment avoir été guidées par un conseiller 
(47,3 % contre 38,7 % en moyenne).
Dans les départements du Calvados 
(57,5 %), de la Manche (53,4 %) et de la 
Seine-Maritime, les stagiaires sont plus
nombreux à avoir été accompagnés par l’organisme de formation. 52,9 % des personnes qui résident dans l’Eure et 
48,1 % dans l’Orne répondent plus fréquemment avoir été accompagnées par un conseiller. Les personnes qui ont 
interrompu leur formation déclarent davantage (63,3 %) avoir bénéficié des services d’un conseiller.

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 

u

u

ACCOMPAGNEMENT OU NON DES STAGIAIRES 
POUR RECONSTRUIRE OU ADAPTER LE PROJET

PERSONNE OU STRUCTURE AYANT ACCOMPAGNÉ POUR 
L’ADAPTATION DU PROJET

u

u

35,3

%NON

OUI

NR
0,4

64,3

PLUS D’UN TIERS DES STAGIAIRES IMPACTÉS DANS LA SUITE DU PARCOURS
DE FORMATION OU DU PROJET PROFESSIONNEL

Les stagiaires enquêtés sont 31,2 % à indiquer 
que la crise liée au Covid-19 a eu un impact 
sur la suite du parcours de formation ou sur 
leur projet professionnel. Sont davantage 
concernés les personnes âgées entre 25 et 
50 ans et les individus qualifiés (respective-
ment 32,7 %). Lorsqu’ils ont interrompu leur 
formation, les stagiaires indiquent plus souvent 
(35,0 %) que la crise liée au Covid-19 a eu un im-
pact sur la suite du parcours de formation ou sur 
leur projet professionnel.

Source : Dares, enquête Post-Formation, V6 à V9. 
Traitement Carif-Oref de Normandie 
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 Annexes

L’enquête est réalisée à l’échelle nationale à un rythme trimestriel, auprès de 25 000 à 30 000 stagiaires de la for-
mation professionnelle sortants de formation (6 à 9 mois après leur sortie), soit environ 2 000 par région à chaque 
vague, ce qui permet une exploitation régionale. 

LA MÉTHODOLOGIE29 DE L’ENQUÊTE POST-FORMATION

LE CALENDRIER DE L’ENQUÊTE :

LE QUESTIONNAIRE : il s’agit d’un questionnaire au-
to-administré. La lettre avis et le questionnaire sont 
adressés aux enquêtés par voie postale et par courriel, 
avec un protocole de deux relances via trois canaux 
(courrier, courriel, sms). Le terrain s’étale sur deux à 
trois mois. Le retour des questionnaires se fait soit par 
support papier soit « on-line ». 

Le questionnaire initial est commun aux deux 
premières vagues de l’enquête 
Le questionnaire a été modifié successivement 
pour les vagues 3, 4, et 5
Le questionnaire des vagues 6 et 7 intègre un 
module supplémentaire portant sur les implica-
tions de la pandémie Covid 19 (conséquences 
des mesures de confinement entrées en vi-
gueur le 16 mars 2020) sur le déroulement des 
formations.

Le questionnaire de la vague 8 (questionnaire 
V8B) intègre une reformulation de la question 
F8 sur la perception d’une rémunération de for-
mation et une adaptation du module Covid.
Un second questionnaire dans lequel la ques-
tion F8 n’a pas été reformulée (questionnaire 
V8A) a été posé à un sous-échantillon. Ce pro-
tocole a permis d’analyser les implications de la 
reformulation de la question F8 sur les réponses 
apportées par les enquêtés. Il semble que la 
formulation initiale conduit à une surestimation 
de la part des stagiaires déclarant avoir perçu 
une rémunération. La question F8 ne peut donc 
être exploitée qu’à partir de la V9.
Le questionnaire de la vague 9 inclut la refor-
mulation définitive de la question F8 et intègre 
deux nouvelles questions : P7 et P7.1.

29Source : Documentation, Enquête Post Formation, V9 Dares, 2022
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L’ÉCHANTILLON est pour partie tiré au hasard à partir des fichiers administratifs nationaux (Brest). 

Pour chaque région est réalisé un sondage stratifié à allocation proportionnelle (variables de stratification : âge ; 
objectif de la formation ; niveau de qualification ; avec une surreprésentation du public peu ou pas qualifié via une 
correction de leur part si inférieure à 65 %). Le tirage est réalisé au sein de chaque strate par ordre du jour de nais-
sance. Le tirage est effectué pour chaque vague d’enquête. Il est donc possible qu’un stagiaire ayant suivi plusieurs 
formations soit interrogé sur plusieurs vagues. 

Taux de sondage par région : Les données proviennent pour partie de la base administrative Brest (notamment 
lieu d’habitation, âge, sexe, niveau de formation, commanditaire, objectif du stage, durée de formation), et pour le 
reste de l’enquête. Elles sont ensuite redressées, respectivement au moyen du coefficient de pondération Brest, et 
de la macro SAS « CALMAR ».

LE SONDAGE DE L’ENQUÊTE :
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LA COLLECTE  DE L’ENQUÊTE :
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LE QUESTIONNAIRE DE L’ENQUÊTE (VAGUE 9) 
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PLAN D’INVESTISSEMENT DANS LES COMPETENCES (PIC)

Les entrées en formation - 4ème trimestre 2020

Normandie

Répartition des entrées en formation, par financeur et type de formation

Profils des demandeurs d’emploi inscrits à Pôle emploi et entrés en formation

Domaines de formation des demandeurs d’emploi inscrits à Pôle emploi

1/4
Document mis à jour le 19/04/21

LES ENTRÉES EN FORMATION  - 4E TRIMESTRE 2020 ET ANNÉE 2020e
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LES DISPOSITIFS DE FORMATION POUR LES DEMANDEURS D’EMPLOI
EN NORMANDIE PROPOSÉS PAR PÔLE EMPLOI ET LA RÉGION NORMANDIE30

La préparation opérationnelle à l’emploi individuelle est une aide au 
financement d’une formation préalable à l’embauche. Elle est allouée 
à une entreprise qui s’engage à recruter un demandeur d’emploi après 
une période de formation de 400 heures maximum. 

La préparation opérationnelle à l’emploi collective est mise en œuvre 
en réponse à des besoins identifiés par les Opco, les branches profes-
sionnelles et les entreprises, dans le cadre d’un accord signé avec Pôle 
emploi. La POEC permet de former les demandeurs d’emploi et salariés 
en insertion aux compétences recherchées par les entreprises sur un 
territoire et ainsi, favoriser leur accès à l’emploi.

L’action de formation préalable au recrutement permet de combler 
l’écart entre les compétences que détient le demandeur d’emploi et 
celles que requiert l’emploi visé.
Elle peut être mobilisée pour convaincre un employeur de recruter une 
personne faiblement qualifiée qui sera formée avant la prise de poste, 
ou parce que le poste à pourvoir exige des compétences non dispo-
nibles sur le territoire.

L’action de formation collective vise à faciliter le retour rapide à l’emploi. 
Sa mise en œuvre permet de combler les écarts entre les compétences 
détenues par le demandeur d’emploi et les exigences du marché du tra-
vail. Elle répond aux besoins de qualification identifiés au niveau territo-
rial ou professionnel ou à des tensions du marché du travail sur certains 
métiers. Elle peut être individuelle ou collective.

L’aide individuelle à la formation peut être attribuée afin de financer ou 
cofinancer les frais pédagogiques des formations suivies par des de-
mandeurs d’emploi.
Ce dispositif est utilisé si les autres aides en matière de formation ne 
peuvent pas être mobilisées (ceux des collectivités territoriales, en l’oc-
currence Région, projet de transition professionnelle - CDD, ou tout 
autre dispositif...).
L’AIF peut venir abonder le compte personnel de formation (CPF) mo-
bilisé par un demandeur d’emploi.

POEI

POEC

AFPR

AFC

AIF

30 Source : Site « Mesures et dispositifs emploi formation en Normandie », Carif Oref de Normandie
https://dispositifs-emploi-formation.cariforefnormandie.fr/
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LES DISPOSITIFS RÉGION NORMANDIE

L’objectif du dispositif « Formations sanitaires et sociales » est de fa-
voriser l’accès aux formations sanitaires et sociales, dans le cadre de 
l’application de la loi du 13 août 2004 relatif au transfert de cette com-
pétence aux Régions. 

Le Qualif collectif permet de :
- proposer une offre de formation adaptée aux particularités et be-
soins des territoires
- répondre aux besoins en qualifications et en compétences des en-
treprises
- favoriser la montée en compétences des Normands et leur inser-
tion professionnelle.

Le dispositif « Savoirs Anglais » permet à tous Normands en recherche 
d’emploi souhaitant accéder à un emploi et/ou une formation, d’acqué-
rir, d’actualiser ou de développer les compétences en langue anglaise 
utiles dans les pratiques professionnelles et dans les actes de la vie quo-
tidienne.

Le dispositif « Savoirs bureautiques » permet à tous les Normands en 
recherche d’emploi d’acquérir, de développer, voire de renforcer des 
compétences en termes d’utilisation des applications bureautiques les 
plus utilisées en milieu professionnel (logiciels de traitement de texte, 
tableurs, présentation assistée par ordinateur et gestion de bases de 
données).

Le dispositif « Savoirs Universitaires » permet à tous Normands ayant 
interrompu ses études sans avoir obtenu le baccalauréat et souhaitant 
accéder à un emploi et/ou à une formation, de suivre un parcours de 
formation ayant pour objectif la validation du DAEU.

Le dispositif « Savoirs essentiels » vise à permettre aux publics visés 
d’acquérir et de développer le socle de compétences générales, com-
portementales et transversales nécessaires à leur intégration sociale et 
à leur évolution professionnelle mais également de reprendre confiance 
en eux et d’enclencher une dynamique d’apprentissage nécessaire à la 
réussite de leur parcours d’insertion sociale et professionnelle. Il doit 
aussi rendre visible les compétences acquises en les valorisant et en les 
certifiant autant que possible.

Le dispositif « Savoirs pour Entreprendre » permet de sécuriser le projet 
de reprise ou de création d’entreprise des Normands en lien avec l’ac-
compagnement dont peut bénéficier le porteur de projet en amont ou 
en aval de la création ou la reprise d’entreprise.

FORMATIONS 
SANITAIRES ET 

SOCIALES 

QUALIF
COLLECTIF

SAVOIRS
ANGLAIS

SAVOIRS 
BUREAUTIQUES

SAVOIRS 
UNIVERSITAIRES

SAVOIRS
ESSENTIELS

SAVOIRS POUR 
ENTREPRENDRE
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DÉTAIL DES OBJECTIFS DE FORMATION31

31 Source : « Les sortants de formation en Bourgogne -Franche-Comté », Direccte de Bourgogne -Franche-Comté, février 2021
(tableau réalisé à partir du « Premier rapport du comité scientifique du Plan d’investissement dans les compétences », oct.2020)
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LA NOMENCLATURE DES NIVEAUX DE FORMATION32

32 Source : « Les sortants de formation en Bourgogne -Franche-Comté », Direccte de Bourgogne -Franche-Comté, février 2021



63www.cariforefnormandie.fr Rapport d’enquête sur les sortants de formation en Normandie - Enquête Dares Post-Formation, sortants des 1er au 4e trimestres 2020 – Mars 2023
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